

BIENESTAR MUNICIPAL
MADRID

ABDICACION DEL REY FERNANDO DE BULGARIA

LOS INGLESES ENTRAN EN ARMENTIERES, LA BASSÉE, LENS Y LE CATELET

RETROCESO

Los alemanes, en su comunicado de anoche, dicen que han evacuado Lens y Armentieres. No afirman que se hayan ido de La Bassée. Sin embargo, perdidos Lens y Armentieres, la posición de La Bassée es insostenible.

En su parte de la tarde de ayer, cuentan los britanos que por la mañana habían llegado a la línea Bois Grenier, Aubers, Douvrin, Cité Saint Augustin. Situamos estas localidades. La Cité Saint Augustin es un barrio de mineros al Norte de Lens y al Sur de Pont-à-Vendin. Douvrin es un pueblo que se alza al Sudeste de La Bassée, al lado de la carretera, entre esta ciudad y el citado burgo de Pont-à-Vendin. Aubers es una aldea que da nombre a la elevación de terreno conocida por cresta de Aubers. Esa elevación de terreno es la primera defensa de Lille por el Oeste. En una ocasión, los ingleses llegaron hasta ella, pero no pudieron tomarla. Bois Grenier es un lugar al Sur de Armentieres y al Este de Fleurbaix.

Dueños los britanos de Armentieres, disponen, para su marcha directa sobre Lille, de la calzada de Lille a Boulogne, que cruza el río Lys por el centro de la conquistada ciudad. Pero los alemanes defenderán la aglomeración Lille-Roubaix-Tourcoing furiosamente. Si la pierden, las consecuencias serían incalculables.

Foch habría podido entrar hace tiempo en Lens. Pero Lens era un gigantesco nido de ametralladoras, y la lucha en sus barrios hubiera sido muy sangrienta. He aquí que, gracias a una maniobra de desbordamiento, los germanos han tenido que abandonar, no sólo la capital de la región minera del Norte de Francia, que es Lens, sino otras ciudades y un sistema defensivo entero. Una vez más, se prueba que la inteligencia es más fuerte que la violencia ciega; la habilidad, que el ímpetu salvaje.

Los ingleses han entrado en Le Catelet y Gouy, según despachos de Prensa recibidos anoche de Londres (aún no hemos visto, cuando escribimos, el último comunicado británico). Con Le Catelet y Gouy cae el postrero trozo de la línea Hindenburg, entre el Oise y el Scarpe, que aún resistía. ¿Dónde continuarán los alemanes la resistencia? ¿Están ya preparando el repliegue a la posición Soissons, Le Cateau, Bohain Guise? Se asegura que en ella han construido otras barreras, que juzgan infranqueables. Pero la línea Hindenburg no ha resistido más que quince días. Los aliados—especialmente los ingleses—la han forzado más fácilmente de lo que se creía. Y era, según todos los críticos militares de ultra Rhin, algo, inviolable, inexpugnable e irrompible.

Sigue la presión de los aliados en Champagne. Al Noroeste de Reims, los franceses han ocupado Cormicy. En el Domois, Challenger. Además, siguiendo la carretera que va a Attigny, han llegado a cinco kilómetros al Norte de Somme-Py. Los germanos contraatacan desesperadamente en toda esta región; y se explica. El progreso de los francoamericanos sobre Vouziers y Attigny puede ser mortal para ellos. Foch intenta llegar a los Ardenas, es decir, a la frontera, por la retaguardia del ejército alemán de Francia, que eso, y no otra cosa, es la maniobra del Domois y del Argona.

La conquista de Challenger tiene gran importancia, porque en Challenger acaba el ferrocarril del Mosa, que atraviesa el desfiladero del Grand Pre. Ya están los soldados de Gouraud muy cerca de Vouziers. Cuando arriben a esta ciudad, donde termina el camino del Grand Pre, serán dueños del Argona, y sus enemigos deberán efectuar un repliegue hondo en el paraje más vital de sus organizaciones defensivas occidentales.

El Príncipe Max de Baden ha sido nombrado canciller del Imperio alemán. La Cámara de los señores de Prusia ha votado el sufragio universal directo y secreto para las elecciones del Landtag. He aquí cómo las clases dirigentes alemanas se democratizan cuando son malas y alarmantes las noticias de la guerra. Max de Baden es un hombre inteligente, que en diversos momentos se ha mostrado conciliador y pacifista. Pero su pacifismo no ha sido nunca el de los aliados, como es natural. ¿Acepta íntegro el programa de Wilson—Restituciones, Reparaciones, Garantías—, con todas sus consecuencias, y es de talla para imponer-

lo a Alemania? Pues entonces terminará la lucha. ¿Se hace, consciente ó inconscientemente, cómplice de una operación democrática, enderezada a dar paciencia al pueblo germano para que siga batiéndose por las ambiciones de sus dueños? Pues fracasará ruidosamente.

COMUNICADO OFICIAL

ITALIA

Sigue el avance en Albania.
Coltano, 4. En Giudicaria los golpes de mano de nuestras patrullas en el fondo del valle de L'Adana, en los alrededores de Cretto y el contrafuerte sudoccidental del monte Nozzolo, han obligado al enemigo a replegarse de sus posiciones avanzadas, dejando muertos en el terreno y algunos prisioneros en nuestras manos.

Esta mañana, en la región de Grappa, nuestros destacamentos de asalto penetraron durante un raid en las trincheras enemigas cerca de las cumbres del monte Pertica, lucharon violentamente con la guarnición, infligiéndole muchas pérdidas y regresaron a nuestras líneas con unos 30 prisioneros y cinco ametralladoras.

En el valle de Daone fueron rechazados por nuestras fuerzas, que salieron a su encuentro, destacamentos enemigos, y también cerca de Mori por nuestros puestos de vanguardia. En el valle del Astico, en la meseta de Asiago y a lo largo del Piave, acciones vivas de artillería algo intermitentes.

Ha habido recíproca y considerable actividad aérea.

En combate aéreo han sido derribados tres aeroplanos enemigos.

Albania.—En todo el frente, entre el mar y los montes de Tomorica, el avance de nuestras tropas continuó durante el día 3 del corriente.

En el ala izquierda una columna cruzó el Sementi, avanzó rápidamente por la llanura del Muzakja, sobre Ejusna, importante centro de abastecimientos del enemigo.

En el ala derecha otras columnas ocuparon Berat, y van en dirección de El Bassan, por el valle del Devoli. (T. S. H.)

EL NUEVO CANCELIER

Como se constituirá el nuevo Gobierno.

Amsterdam, 4. Según los últimos informes, el Gabinete alemán se compondrá de un secretario de Estado en Negocios Extranjeros, que será un diplomático de carrera, con dos subsecretarios parlamentarios; de un ministro del Trabajo, que será un socialista, con dos subsecretarios parlamentarios, uno liberal y otro del centro; un ministro del Interior, que será del centro.

El departamento de la Prensa se confiará al Sr. Erzberger, que tendrá dos subsecretarios, uno liberal y otro socialista.

El conde de Roeder y el barón von Stein conservarán sus carteras respectivas de Hacienda y de Asuntos Económicos, y cada uno de ellos tendrá dos subsecretarios, uno del centro y otro socialista.

El Ministerio prusiano se compondrá de un socialista, de un católico y de un liberal.

Para ser válidas las decisiones habrán de ser acordadas colectivamente.

El canciller, el vicecanciller y los dos ministros sin cartera constituirán el Gabinete de Guerra. (Agencia Radio.)

EL programa del nuevo Gobierno.

Basilea, 4. Comunican de Berlín que el Príncipe Max de Baden presentará el programa del nuevo Gobierno el día 5 de octubre en el Reichstag. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

percy reciben la medalla militar.

Paris, 4. Los generales Guillaumat, que ha concebido y preparado la victoria de Macedonia, y Franchet d'Esperey, que la ha realizado, han recibido la más alta recompensa que pueden ambicionar los generales en jefe. El Gobierno ha concedido a ambos la medalla militar.

La concesión del general Guillaumat recuerda que se ha distinguido en todos los mandos que le han sido confiados, y añade: «Habiendo ejercido el mando en jefe de los ejércitos aliados de Oriente, ha concebido y preparado con notable comprensión de la situación un plan de ofensiva cuya ejecución ha obligado rápidamente a los ejércitos búlgaros a solicitar un armisticio de los más gloriosos para la Entente.»

La concesión del general Franchet d'Esperey recuerda igualmente que no ha cesado de demostrar las más hermosas cualidades militares, y dice:

«Llamado al mando en jefe de los ejércitos aliados de Oriente, ha dado pruebas de iniciativa y de una energía notable al efectuar una ofensiva en los momentos más oportunos en menos de quince días. Por la maestría de su mando y su incansable actividad ha sabido imponer su voluntad a los ejércitos enemigos. Explotando en el acto su triunfo con el más feliz espíritu de decisión ha llevado a cabo las negociaciones, que han terminado con la firma de un glorioso armisticio selicitado por el enemigo, en completa derrota.» (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los anglobelgas siguen avanzando.

Paris, 4. Parte oficial belga. El grupo de ejércitos de Flandes, bajo los órdenes de S. M. el Rey de los belgas, ha continuado sus ataques durante el día.

Las tropas francobelgas, apoyadas por los carros de asalto franceses, se han lanzado al ataque de la posición alemana al Oeste de Roulers, progresando en una profundidad de dos kilómetros y alcanzando la extremidad al Sudoeste de Rongiede, así como la carretera de Rongiede a Roulers.

Contraataques enemigos han sido rechazados. En el frente comprendido entre Dixmude y el mar, nuestros reconocimientos han penetrado en las líneas enemigas, haciendo prisioneros.

El segundo ejército británico se ha apoderado esta mañana de Armentieres.

En el centro y en la izquierda de este ejército, el enemigo opuso viva resistencia a nuestro avance.

Cuatro aviones alemanes han sido derribados por la aviación británica y un globo cautivo incendiado por el teniente Coppens, de la aviación belga. Esta es su 32.ª victoria aérea. (Agencia Radio.)

Avances parciales.

Paris, 4. Comunicado del medio día.

Durante la noche, en la región de San Quintín, hemos avanzado al Este de Lesdin. Al Norte y Noroeste de Reims, operaciones de detalle nos han permitido ensanchar nuestras cabezas de puente al Este del canal y mejorar nuestras posiciones en la región de Betheny.

Hemos hecho cien prisioneros.

En la Champagne las tropas francoamericanas han extendido sus posiciones al Nordeste de Plan-Monde y de la granja de Medéal. (Agencia Radio.)

Los ingleses avanzan sus líneas y cogen 4.000 prisioneros.

Londres, 4. Parte oficial inglés de la tarde.

Al final de la jornada de ayer nuestras tropas quedaron en posesión de las alturas a una milla al Nordeste de Sequehart y rechazaron contraataques enemigos en Gouy-le-Catelet.

Un segundo contraataque dirigido contra Sequehart fué también rechazado.

El número de prisioneros cogidos en las operaciones de ayer al Norte de San Quintín pasa de 4.000.

Durante la noche hubo combates locales, en los cuales llevamos la mejor parte, al Sudoeste de Beurevoir y en las cercanías del Sur de Cambrai.

Avanzamos nuestras posiciones al Nordeste de Pinoy, rechazando un ataque contra una de nuestras posiciones de Biache-Saint-Vaast.

Al Nordeste del Scarpe realizamos progresos entre Oppy y Mericourt, y más al Norte avanzamos, llegando al ferrocarril al Este de Lens, sobre la línea general Vendin-le-Viel, Wingles, Berclau, Fournes-en-Verpes y Houplines. (Agencia Radio.)

Los alemanes confirman que los aliados ocupan Le Catelet.

Nauen, 4. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero. Rupprecht.—El enemigo atacó ayer con grandes contingentes entre Hoogde y Wesearé.

Penetró en nuestras líneas a ambos lados de la carretera de Staden a Weselare.

Tropas bávaras y rumanas hicieron retroceder al enemigo por medio de un contraataque dado con gran brío, cogiendo unos 100 prisioneros.

Delante de Cambrai nada nuevo que señalar.

Al Sur de Aubreuil y cerca de Merville hicimos 70 prisioneros a raíz de combates parciales.

Grupo von Boehm.—En el frente comprendido entre Le Catelet y al Norte de San Quintín, los ingleses probaron de nuevo perforar nuestro frente. Después del primer asalto, el adversario logró posesionarse de Le Catelet, llegar hasta Bettreville y Mont Brehain y penetrar en Sequehart.

A ambos lados de Le Catelet echamos al enemigo más allá de sus posiciones iniciales.

Se distinguieron en dichos combates, especialmente, partes del regimiento de infantería núm. 90 y núm. 37, bajo el mando del capitán von Angenge, y del primer teniente Steiner, así como las baterías del segundo regimiento de artillería de campaña de la Guardia y de regimiento de artillería de campaña número 208.

Volvimos a recuperar Beurevoir.

Un ataque dado por batallones sajones, rumanos y de Lorena tuvieron por efecto hacernos recuperar Mont-Brehain.

tropas se encuentran en contacto con el enemigo en todo el sector del frente del canal, al Noroeste de Reims. En la Champagne los franceses atacaron, valiéndose en parte de tropas de refresco francesas y americanas, y consistentes de varias divisiones, en un ancho frente, entre el Suippe y el Aisne. Regimientos de Westfalia y cazadores, que están luchando desde el principio de la batalla al Este de Suippe y cerca de Saint Etienne-Py, rechazaron también ayer, y de nuevo, todos los ataques enemigos, cogiendo al mismo tiempo más de cien prisioneros.

El enemigo logró, al Norte de Somme-Py, poner pie en la cresta situada entre Saint Etienne y Somme-Py, el monte Blanco y la altura de Medea. Por medio de un contraataque rechazamos al enemigo más allá de dichas alturas, y aniquilamos pequeños nidos franceses.

En el frente situado entre Orteil y el Aisne se estrellaron los ataques enemigos ante nuestras líneas.

Al Sur de Liry, al Este de Monthois, se libraron combates de una violencia extraordinaria. El enemigo fué rechazado completamente por nuestros regimientos de la Guardia y por batallones de tropas de Pomerania, del Rhin y de Baviera.

Junto con ingenieros bávaros, volvimos a recuperar el pueblo de Challerange, donde el enemigo había logrado penetrar. También al atardecer el enemigo lanzó repetidos ataques, que se malograron.

Rechazamos ataques parciales y locales del enemigo entre el Aisne y el bosque de las Argonas. (T. S. H.)

La evacuación de Bélgica.

Londres, 4. El corresponsal del «Daily Mail» en La Haya dice que los alemanes están preparando la evacuación de gran parte de Bélgica, y también se dice que retiran submarinos y máquinas de reparación de Ostende. (T. S. H.)

ABDICACION DEL REY

El Príncipe Boris, Rey de los búlgaros. Sofía, 4. (Via Viena.) El Rey Fernando abdicó ayer en favor del Príncipe heredero Boris. (T. S. H.)

LA PAZ SEPARADA

Repercute en Rumania la rendición de Bulgaria.

Berna, 3. La lectura de los periódicos alemanes y austriacos, y las informaciones que proceden de fuente autorizada, demuestran que es muy crítica la situación de Rumania y que han repercutido profundamente en las masas las noticias de las victorias de los aliados en Francia, Palestina y sobre todo en Macedonia.

Se dice que ha habido manifestaciones en Jassy, Plochti, Kichinef y aun en Bucarest, y que los manifestantes pidieron la movilización general.

En Plochti, el pueblo ha maltratado a un grupo de oficiales alemanes en la plaza de la Independencia.

En Moldavia, la agitación llega al último extremo.

Los soldados y ex soldados desmovilizados han pedido al Gobierno que vuelva a ocupar la Dobrudja.

Las autoridades alemanas acusan de debilidad al Gobierno de Marghiloman, y se asegura que el mando alemán ha pedido el envío urgente de refuerzos. (Agencia Radio.)

El Gobierno inglés no ha recibido proposiciones de Turquía.

Londres, 3. El Gobierno británico no ha recibido ninguna confirmación de la noticia según la cual Turquía ha hecho gestiones para proponer un armisticio.

El Gobierno no concede crédito a la declaración que en este sentido se ha recibido de Suiza. (Agencia Radio.)

Comunicaciones telefónicas restablecidas. Londres, 3. Según dice la Pall Mall Gazette, se han restablecido las comunicaciones telefónicas entre Sofía e Inglaterra.

Una casa de comercio de Londres ha recibido un telegrama de su corresponsal en Sofía. (Agencia Radio.)

Para los centrales no hay armisticio. Basilea, 4. Una nota oficiosa de Viena declara que para los Imperios centrales no existe armisticio alguno.

Las operaciones continuarán su curso en Albania, donde Austria no permitirá que se establezcan tropas italianas. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de un cañonero inglés. Londres, 3. (Oficial.) Un cañonero británico ha sido hundido el 30 de septiembre a consecuencia de una colisión con un navío mercante.

Faltan un oficial y 32 hombres. (Agencia Radio.)

BARCO HUNDIDO

Tripulación perecida. Bilbao, 4.—Se ha hundido el vapor Mercaderes, de la matrícula de Bilbao, pereciendo, menos dos, todos los tripulantes. Se ignoran más detalles.

La conquista de Palestina

Los judíos en la guerra.

Con la conquista total de Palestina por las tropas victoriosas del general Allenby queda provisionalmente cumplido el ensueño sionista, cuyo cumplimiento definitivo depende ahora tan sólo de la sinceridad de los aliados, depositarios ínterines de esa tierra sagrada. Los voluntarios judíos que forman en las filas del generalísimo britano han debido de sentir la emoción inefable de tomar posesión de la patria libertada, en nombre de los miles y miles de compatriotas esparcidos por todo el Mundo, que seguran con el corazón trémulo de ansiedad las épicas líneas de su gesta. Estos voluntarios, cuyo heroísmo ha sido citado en el orden del día de general inglés, presentaron la presencia del pueblo israelita en el acto histórico de la liberación de su tierra sagrada, cuya posesión han sellado con su sangre y reivindicado con el título más auténtico; y al hacerlo así, han coronado con el lauro marcial la cívica epopeya que sus compatriotas vienen realizando oscuramente, con la actividad de los enambres melancólicos, sobre esa eterna tierra prometida.

Porque antes que ellos, con la sangre y la virtud militar, las pacíficas colonias hebreas que a Palestina llevó la voz profética de Herz, habían realizado la conquista laboriosa de aquellos campos yermos, por el arado y la semilla. Los rasgos de esta epopeya pacífica halláanse recogidos en un folleto del escritor ruso Tolkovski, cuya lectura nos pone frente a esa terrible y divina tenacidad que constituye el secreto de la supervivencia de una raza que hace tanto tiempo dejó de existir como nación. Porque esas colonias, venidas allí desde los cuatro puntos cardinales de su dispersión, se aplicaron a la tarea acérrima de rehacer una tierra que la barbarie y el abandono habían convertido en un yermo estéril, cuyo genio loci era la fiebre de las ciénagas; y la limpiaron y embellecieron como a una túnica delustrada; y desecaron sus charcas pestilentes, como las aguas amargas de que habla la Escritura; y la sembraron y florecieron; y, ahondando amorosamente en sus entrañas, descubrieron en ella nuevamente los ríos de leche y miel con que en otro tiempo calinó la sed y el hambre de su Exodo; y plantaron en ella la vid, la vid sagrada que alegra el alma de los viejos; y el manzano, cuyo fruto en cierne coge el amor precoz; y la hicieron suya por los óbitos múltiples de los sacrificados a la fiebre; y la defendieron contra los merodeadores que la cercaban, entre las sombras nocturnas, arrojándose para ello como los fuertes que defendían el tálamo de Salomón, y trocándose de labradores en guerreros, para librar la obra del día de los ataques de la noche. Y al mismo tiempo que las cereales simientes, arrojaban en ella otros gérmenes más espirituales, y según iban trazando el surco agrícola, echaban los cimientos de templos y academias para que la obra de restauración semejase en un todo a la destruida labor antigua y la nueva Palestina naciese con el mismo semblante de la antigua patria. Así hicieron en Jerusalén, y en Jafa, y en Tiberíades; y mientras en Richon-le-Zion fundaban una granja agrícola, en Jerusalén fundaban una Universidad que ya tiene su historia, y en Jafa una Academia Politécnica donde se enseña todo el saber moderno. Y al par que florecían las silvas agrestes, florecían las silvas literarias, en hojas de arte y cultura, tituladas auguralmente Sábado y Victoria; y el antiguo hebreo, revivido en la vida cotidiana, se alzaba nuevamente a la más alta dignidad literaria y conocía un renacimiento, y lo que pudéramos llamar su modernismo, en los cantos de los nuevos poetas, que ya se apartaban de la tradición clásica para expresar en un idioma rejuvenecido anhelos y matices modernos.

La marcial conquista no ha hecho sino confirmar los títulos posesorios de la mano laboriosa y del espíritu y poner la espada del supremo destino en ese mediador providencial que, según la trama divina de la hebraica historia, ha de aparecer en los instantes trágicos de su vida, para evitar al pueblo hebreo la mancha de la sangre. Pero aun en la gesta heroica, Israel ha tenido ahora su participación directa con la presencia de esos voluntarios que, sobre la tierra madre de la raza, han dado una significación central al sacrificio reiterado y disperso de los hermanos suyos que a millares sucumben, de la bélica herida, en los otros campos de batalla, y en ella han vinculado todas las opciones de ese sacrificio y todo el valor mérito de la sangre profusa. Toda esa sangre vertida acá y allá, en el vasto horizonte de la guerra, ahora se recoge sobre la sacra tierra de Palestina y la salpica toda como una gran ara, y en ella adquiere todo su sentido de inmolación patriótica; y en ella quedará, imborrable recuerdo, genésica esencia, uniéndose en los campos de muerte con la antigua sangre nacabea y confirmando, con el mejor testimonio y el título más auténtico, el derecho de una raza heroica a vivir como nación y a abrir ampliamente, en el aire, su gran bandera rasgada, en que el valor ha puesto su emblema más antiguo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO BEE DIA

Consecuencia de las jubilaciones

Un lector nos hace desde Barcelona una advertencia que bien merece ser tomada en consideración.

Con motivo de la ley de jubilaciones, el Instituto general y técnico de la capital catalana tendrá este año diez y seis asignaturas explicadas por auxiliares.

Estos auxiliares, profesores a quienes nadie puede negar competencia y buena voluntad, que poseen la licenciatura o el doctorado en las Secciones de Letras o Ciencias, no estarán especializados, indudablemente, para la explicación de esta o la otra asignatura, teniendo a veces que encargarse de más de una.

El Instituto general y técnico de Barcelona es uno de los más importantes, si no el más importante, de España, y ya que allí sólo hay uno, mientras Madrid tiene dos y doble número de cátedráticos.

Es de sentido común que cuando se pensó en las jubilaciones debió pensarse también en la pronta sustitución de los jubilados, si no era posible de momento por oposición, mediante concurso que llevase al Instituto de Barcelona profesores idóneos, dignos de la fama de que goza aquel centro de enseñanza.

Si no se ha hecho debe hacerse pronto. Hay que evitar que en un Instituto de tanta importancia queden durante este curso nada menos que diez y seis asignaturas en manos de auxiliares, que tendrán, repetimos, la mejor voluntad y las más altas dotes intelectuales; pero esto no basta.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de octubre de 1868.—Nada de particular nos dicen las correspondencias de Puerto Rico que hoy recibimos y que alcanzan al 3 de septiembre.

La salud pública era buena. La autoridad superior procuraba con sus disposiciones amoviar el mal estado del país desde que los últimos terremotos ocasionaron pérdidas considerables.

Había llegado a Puerto Rico la compañía dramática que dirige el Sr. Segarín. (De La Correspondencia de España.)

LA SITUACION SANITARIA

EN SAN SEBASTIAN

La Casa-Cuna.—Leche para los pobres. San Sebastián, 4.—La Diputación, en la reunión celebrada ayer, acordó prohibir la visita en la Casa-Cuna para evitar el contagio, por reinar en ella excelente salud. Además se dispuso que se desinfecten todas las dependencias de la Diputación y suspender la fabricación de manteca en la Granja Froycero, poniendo a disposición del alcalde de 400 a 300 litros de leche para su distribución entre las familias necesitadas.

Un donativo de la Reina Victoria.

La Reina doña Victoria ha enviado al alcalde 2.000 pesetas para la suscripción a beneficio de los pobres enfermos. El vizconde de Eza ha enviado 1.000 con igual destino.

EN FERROL

Marino alemán atacado de gripe. Ferrol, 4.—Gravemente atacado de gripe, ingresó en el hospital de Marina el comandante del submarino alemán B. 23, M. Kinklesman.

EN BILBAO

En los pueblos.—El servicio de desinfección. Bilbao, 4.—El estado sanitario empeora en los pueblos. El alcalde de Sopuerta ha pedido al gobernador el envío de médicos por no ser suficiente el titular para las necesidades sanitarias. El gobernador ha enviado a Sopuerta al doctor Linares, que había ofrecido sus servicios. El alcalde de Bilbao ha dividido en dos brigadas el personal del Cuerpo de desinfección, encargando a una del servicio a domicilio y a la otra la desinfección de los cafés, bares, tabernas y demás centros de reunión.

EN LOGROÑO

Segue la epidemia. Logroño, 4.—La enfermedad gupal continúa sus progresos en los pueblos. En la capital sigue con carácter benigno. Se han clausurado las clases en todos los centros docentes.

EN PAMPLONA

El jefe provincial de los carlistas.—En la capital y en los pueblos.—Fiestas suspendidas. Pamplona, 4.—En Estella se han celebrado funerales en sufragio del alma de D. Nicolás Leizaola, jefe provincial del partido carlista, que ha fallecido a consecuencia de la gripe.

Aumentan considerablemente en esta capital los casos de gripe. En los pueblos presenta la epidemia mejores caracteres. El gobernador ha suspendido las fiestas en algunos pueblos de la provincia.

EN VALLADOLID

La salud pública mejora.—Actor fallecido.—Tres portugueses en la miseria. Valladolid, 4.—El gobernador y el inspector de Sanidad han inspeccionado los servicios sanitarios en Medina del Campo y Olmedo.

En la capital la epidemia no aumenta; pero siguen registrándose casos con los caracteres graves de días pasados.

Hoy falleció el artista Sr. Soriano, de la compañía Casals, que actuaba en el teatro de Lope de Vega. Como hay varios artistas enfermos, se ha suspendido definitivamente la temporada.

Tres portugueses que se hallaban en el Depósito de Aislamiento, se ha comprobado que sólo padecían hambre y miseria.

EN BAZA

Extensión de la epidemia.

Según informes que nos facilita D. Salustiano Martínez Villalobos, vecino de Baza, en aquella ciudad la epidemia se ha desarrollado con bastante extensión.

Gracias al celo del gobernador, civil señor Pérez Galvo; del alcalde de la ciudad D. Manuel G. García, que de su bolsillo particular sufragó muchos gastos, y de los médicos de la población, de los que uno ha caído enfermo, la epidemia es contenida en lo posible.

Dichas personas son acreedoras a una recompensa, y es preciso que el Gobierno mande recursos para atender a las exigencias de la contención del mal.

El Sr. Pérez Galvo envió desde Granada seis médicos, que se repartieron por el término municipal, llevando el material correspondiente; como primera medida, procedieron a desinfectar el pueblo y los cortijos, donde la enfermedad arraiga.

El alcalde, Sr. García, pidió al pueblo de Benamaurel gran cantidad de azúcar, que está dando excelente resultado.

El juez de instrucción, el municipal, la Guardia Civil y los socios del Casino, sin distinción, rivalizan en prestar auxilio a los epidemizados.

EN LEON

León, 4.—El estado sanitario de la provincia es satisfactorio en general, excepto en La Bañeza, donde hay 400 atacados.

Los dos médicos que hay en el pueblo y el alcalde se encuentran enfermos.

El gobernador civil, el inspector de Sanidad y el subdelegado de Medicina estuvieron en La Bañeza, ordenando el cierre de escuelas y la supresión de los mercados, adonde concurrían portugueses.

Créese que el contagio procede de Benavente, donde hay un gran foco de infección. Ahora comienza a manifestarse la epidemia en Villafraña.

EN BARCELONA

La frontera se cierra.

Barcelona, 4.—Comunican de Puigcerdá que empieza a decrecer la epidemia, habiéndose registrado desde el 3 de septiembre 387 invasiones, con 57 defunciones.

Hoy se ha cerrado la frontera, no habiendo ningún enfermo entre los pasajeros llegados.

La epidemia decrece.

Barcelona, 4.—La epidemia de gripe, según noticias, decrece en la provincia, y también en la capital. Esto no obstante, se registran bastantes defunciones, la mayoría de muchachos jóvenes y ancianos que pasan de los setenta años.

TOROS EN SORIA

¿Cómo serán los toros...

Soria, 4.—La Empresa de la plaza de toros ha publicado un aviso en el que dice que el público que después de ver los toros no esté conforme con el ganado, podrá devolver los billetes.

Cuando la Empresa publica este aviso, ¿cómo serán los toros...!! La llegada de Joselito ha contribuido mucho a aumentar la animación. Seguramente habrá un llenazo. El día está frío.

La corrida.

Soria, 4.—Se celebra la corrida con un lleno.

PRIMERO

De escaso poder. Toma tres varas sin causar bajas. Flores da dos naturales; una ladeada, y otra en el cuello.

SEGUNDO

Pequeñísimo. Toma tres varas, sin causar bajas. Joselito da pases de rodillas, y otros entre los picadores. Un pinchazo y una buena. Palmas.

TERCERO

Chiquitito. Es una cabrita. Toma tres varas sin desmontar una vez a los picadores. Linares da dos pinchazos y una buena.

CUARTO

Los picadores se retiran. Otro choto. El público pide que se retiren los picadores, ante lo pequeño del ganado. Gallito interviene también con el mismo objeto.

Al fin son retirados los picadores y Joselito oye palmas. Flores hace una faena sobre la izquierda por naturales y de pecho, y arrea una buena. Palmas.

QUINTO

Joselito corca dos pares de frente y uno al sesgo colosal. Hace una faena de rodillas y atiza media delantera.

Acierta al chafito izquierdo de descaballo.

SEXTO

Chico y manso. Aunque no hay picadores, en vista de la mansedumbre del toro se le condena a fuego. Linares da varios pinchazos y una ladeada, descabellando al segundo gope. El ganado ha sido impropio de una corrida seria.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

La huelga de camareros.

Valencia, 4.—A las once de la noche reunieron los camareros de café, adoptando una resolución definitiva sobre la contestación a las ofertas de los patronos.

El Comité de huelga estuvo en el Ateneo Mercantil con la Comisión de patronos, terminando la reunión a la una de la madrugada.

Parece que no existen grandes dificultades para la aceptación por los obreros de un aumento de 10 por 100 en los jornales actuales, con lo que quedarían los camareros de café con un jornal de seis reales, y los de bar, cuatro, con un minimum de 25 pesetas al mes.

Los patronos insisten en no tratar de la admisión de los huelguistas con las Sociedades, sino directamente con el personal respectivo. Hoy volverán a reunirse los camareros.

EN PAMPLONA

Pamplona, 4.—Hoy ha comenzado a regir la tasa de la leche, que se vende a sesenta centimos el litro.

Se observa alguna resistencia en los vendedores.

El gobernador ha anunciado la llegada próxima de gran cantidad de huevos, dirigida al Ayuntamiento, que los facilitará más baratos, pues se venden a 17 y 18 reales docena, motivando este abuso grandes protestas.

EN BILBAO

El impuesto de los vinos.

Bilbao, 4.—Representantes de siete pueblos ribereños de la ría han visitado al presidente de la Diputación, anunciándole que, en vista de haberse hecho caso omiso de sus advertencias sobre los presupuestos de los Ayuntamientos, que gravan excesivamente el impuesto sobre los vinos, acudirán al Tribunal Contencioso-administrativo.

EN CORDOBA

Asamblea nacional de la Federación Gremial Española.

Córdoba, 4.—Se ha celebrado la segunda sesión ordinaria de la Asamblea nacional de la Federación Gremial Española, presidiendo el Sr. Marraco.

Se habló de la creación de los Sindicatos mercantiles e industriales, cuyo proyecto adolece de defectos y precisa modificaciones en el sentido de separar de las Juntas de Subsistencias los elementos burocráticos.

Los representantes de los hoteles de Sevilla presentaron un escrito pidiendo la regularización de la adquisición y aprovisionamiento de carbones, escrito que la Asamblea hizo suyo.

El Sr. Fernández Arenas declaróse contrario a que intervenga el personal burocrático en las Juntas de Subsistencias, y el Sr. Prado, representante de Valencia, censuró a la Junta de Subsistencias de aquella capital por perjudicar grandemente con sus acuerdos los intereses del comercio.

El Sr. Salinas, representante del gremio de vinos de Córdoba, dijo que este Gobierno está incapacitado para gobernar por desconocer las materias de que trata e ignorar las necesidades del país.

Se aprobó una proposición del Sr. Moro, representante de Cádiz, sobre la regularización del tráfico marítimo, y otra del señor Callejo, de Sevilla, relacionada con la distribución de carbón a los pequeños industriales.

Hablaron después algunos representantes del comercio de Nueva y Huelva, censurando el proceder de la Compañía minera de Riotinto contra los comerciantes de aquella zona, acordando la Asamblea hacer suyas las quejas, telegrafiar al Gobierno y al embajador inglés, protestando de ello.

El Sr. Marraco ofreció tratar el asunto en el Parlamento.

El Sr. Bonet, representante de Barcelona, habló sobre el proyecto de ley de reformas en el reglamento de la contribución industrial. Mañana seguirá la discusión acerca del dictamen referente al arrendamiento de fincas destinadas a la industria.

A las siete de la tarde se celebrará la sesión de clausura, con asistencia de las autoridades, y a las ocho el banquete, al que concurrirán todas las representaciones. En el teatro Principal se celebrará a las diez una función de gala en honor de los asambleístas.

Los obreros del campo.

Córdoba, 4.—Continúan las huelgas de los obreros del campo en Castro del Río, Fernán Núñez y Nueva Carteya.

Se han enviado fuerzas de la benemérita, por temerse alteraciones de orden público.

EN MALAGA

Los ferroviarios y el gobernador.

Málaga, 4.—Apenas llegó el gobernador, convocó a los ferroviarios con objeto de buscar una fórmula de arreglo entre éstos y la Compañía mediante mutuas concesiones.

EN BARCELONA

Huelga en Sabadell.

Barcelona, 4.—Telegrafían de Sabadell haberse declarado en huelga en aquella población los obreros zapateros.

Después de una huelga.

Barcelona, 4.—Terminada la huelga de los obreros panaderos, los patronos han acordado reanudar el domingo la distribución del pan a domicilio y abrir una suscripción en favor de las familias de los obreros asesiados durante la huelga, procurar la mejora de los jornales y admitir a cuantos huelguistas puedan ocupar.

En vista de la terminación, se han retirado

de las tahonas los soldados que elaboraban el pan.

Conflicto obreros.

Barcelona, 4.—A última hora de la noche, la Policía se personó en el local del Sindicato de elaborar maderas, situado en la calle de San Pablo, con objeto de realizar un registro por orden del juez que instruye la causa por explosión de un petardo en un taller de la calle de Amalia, de que dimos cuenta ayer.

La Policía recogió varios documentos y procedió a la detención de la Junta directiva, que estaba reunida.

Fueron detenidos el presidente, el vicepresidente, el secretario, el vicesecretario, el tesorero, el contador y seis vocales. También fueron detenidos el conserje del local y un sujeto que allí se hallaba, y que protestó de la medida. Todos pasaron a la Delegación, y de allí al Juzgado de guardia, quedando inco-municados.

Según noticias, con motivo del mismo atentado se han verificado otras detenciones. —Se ha solucionado el conflicto del boicot declarado por los albañiles a la Sociedad Pavimentos y Construcciones, del Sr. Miró y Trepal.

La Sociedad reconoce al Sindicato y autoriza la presencia de un delegado del mismo en todas las obras a su cargo.

Serán admitidos todos los huelguistas y no se podrá despedir a ningún obrero sin motivo justificado, que se expresará al delegado del Sindicato.

El patrono ha reconocido también en Sabadell al Sindicato, y ha concedido la jornada de ocho horas a la brigada que tiene allí. Se reanudará el trabajo en todas las obras el lunes.

Los curtidores de Igualada han presentado a sus patronos unas nuevas bases de trabajo, pidiendo el aumento de una peseta diaria y otras mejoras.

Según comunican de Manresa, se han declarado en huelga los obreros del taller del Sr. Cortés, en número de sesenta, por no haberse aceptado sus peticiones de aumento de jornal.

De Sabadell dicen que se han declarado en huelga los aprestadores de la fábrica del Sr. Grau, por negarse a trabajar unas piezas procedentes de Tarrasa.

Llegada de trigo.

Hoy es esperado un vapor con 5.500 toneladas de trigo.

El vapor Emilia Pèrez descargó ayer 3.200 toneladas. De éstas, 1.700 han sido enviadas a Valencia, en compensación de las que aquí descargó otro vapor y que estaban destinadas a aquella ciudad.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

ANDALUCIA

Viajes de autoridades.

Málaga, 4.—Ayer marchó a Sevilla el capitán general de la región.

En el expreso ha regresado el gobernador, acompañado de su esposa e hija. El recibimiento fué muy entusiasta, señalándose un nutrido grupo de la clase obrera, que prorrumpió en vivas al gobernador honrado.

El gobernador se posesionó de su destino inmediatamente.

Para las víctimas de la catástrofe.—Informe de un técnico.—Responsabilidades.

Málaga, 4.—Los ferroviarios acordaron anoche unirse a los albañiles para la manifestación que se proponen realizar el domingo para protestar contra la catástrofe de la fábrica de perfumes.

Se hará una cuestación callejera con destino a las familias de las víctimas.

El arquitecto ha informado ante el juez acerca del hundimiento, deduciéndose de su informe cargos relativos a la mala calidad de los materiales y al poco esmero en la ejecución de las obras contra el ingeniero y el maestro de obras, que se hallan procesados y en libertad provisional.

El Sr. Boente.

Sevilla, 4.—Hoy tomó posesión el nuevo gobernador, Sr. Boente.

Torero convaleciente.

Marchó en el expreso el diestro Caselles, convaleciente de la herida, que recibió aquí. Toreará en Oviedo el día 13, y probablemente volverá a presentarse en Sevilla los días 17 y 20.

La Empresa de Zaragoza le ofrece 4.000 pesetas por matar un novillo.

Accidente de caza.

En el término de Lebrija se hallaba cazando conejos Francisco González, de cincuenta años, auxiliado por un perro; y en la boca de una madriguera.

Dejó un instante la escopeta sobre una mata, y saltando el perro sobre el arma, hubo ésta de dispararse, con tan mala suerte, que el cazador resultó muerto.

Una gran cruz.

Cádiz, 4.—Le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica al prestigioso ex diputado D. Juan Gualberto Peman. Le ha regalado las insignias su tío, el cardenal Spínola.

Nuevo obispo.

Cádiz, 4.—Representaciones del Cabildo de la catedral, del Ayuntamiento y de otras Corporaciones, irán a Córdoba el día 20 para asistir a la consagración del nuevo obispo de Cádiz, D. Marcial López Criado, ilustre canónigo de aquella catedral, nombrado académico de la Real Academia Hispanoamericana.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 6 del próximo mes de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

HARINA 50 años de EXITO
LACTEADA
NESTLÉ
Pídase en todas las Droguerías y Farmacias
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupinamba.—Montera, 21 dupdo, y Espez y Mina, 3.—Teléfono 1.148.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Pelagos, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

ARAGON

La Fiesta de la Raza.

Zaragoza, 4.—Se ha reunido la Juventud hispanoamericana, acordando celebrar con varios actos la Fiesta de la Raza.

Se verificará una manifestación con las banderas de las Repúblicas americanas, a la que asistirán los centros docentes y las Corporaciones y entidades oficiales.

CATALUNA

Los radicales.

Barcelona, 4.—El Sr. Lerroux ha convocado para esta noche a la Junta municipal para constituir con arreglo a las nuevas bases del partido radical.

Cuando haya oportunidad se propone el Sr. Lerroux dar una conferencia política en un gran local, para fijar la actuación del partido radical.

Los vinitores.

La Unión de Vinitores de Cataluña ha enviado una exposición al Presidente del Consejo de ministros, protestando del decreto que autoriza a los Ayuntamientos para imponer un arbitrio de cinco céntimos de peseta por litro de vino. En la exposición se dice que el gravamen es inoportuno, ilegal y antipatriótico.

VASCONGADAS

Contra un reglamento.

Bilbao, 4.—En Berrí se reunieron en junta general los Ayuntamientos, acordando dirigir un escrito, que se ha presentado hoy al presidente de la Diputación, protestando contra el reglamento sobre nombramiento de titular.

Presiden que es un atentado contra la autonomía, y es derecho de los pueblos nombrarlo, por ser un empleado del Municipio. Añaden que harán los nombramientos sin tener en cuenta para nada el reglamento.

Los maestros.

Bilbao, 4.—Entre los maestros nacionales ha producido muy buen efecto la actitud del ministro de Instrucción pública con motivo del aumento de sueldo.

Los maestros se proponen celebrar una reunión para tratar del asunto y adoptar acuerdos energicos, atendiendo a que no hay razón para haber accedido a las demandas de otros funcionarios y no atender al minimum de 1.500 pesetas para los maestros, cuando cualquier ordenanza de Hacienda disfruta de sueldo mayor.

Carreras de caballos.

San Sebastián, 4.—El hipódromo estuvo ayer muy animado. El caballo *Opel XIII*, del barón de Velasco, ganó el primer premio, de 2.000 pesetas, en la primera carrera. El segundo, de 500, *Stock*, de Cominch. El ganador no fue reclamado.

En la carrera del premio *Laredo* ganó el primer premio, de 2.200 pesetas, *Chispa Gaita*, de Capellenbarat; el segundo, de 200, *Ovella*, de Ekhayati, y el tercero, de 100, *Bromarista*, de Cerrf.

En la carrera *Criterium*, anal. de 10.000 pesetas, llegó el primero *Macintey*, de Van derbit; el segundo, de 1.500 pesetas, *Estrella*, de Lichon, y el tercero, de 500 pesetas, *Ardafán*.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Los proyectos de Alba

El ministro de Instrucción pública defendiendo como es natural, con todo empeño sus reformas de la enseñanza.

¿Cuáles son sus proyectos? En una entrevista ha declarado lo siguiente: «Habrá de reflejarse, no sólo en el presupuesto, sino en una ley de cultura popular y en otras leyes complementarias. Creación de 20.000 escuelas nuevas; es decir, de 20.000 maestros de maestro, el mínimo de las indispensables, merced a un esfuerzo escalonado en ocho años. Construcción y adaptación de edificios escolares, sencillos, sanos, baratos. Elevación de los sueldos de los maestros, fijando como sueldo mínimo el de 1.500 pesetas, inferior todavía al que cobran los maestros fuera de España y al que cobran los otros funcionarios en España. Difusión de bibliotecas populares; reforma de las Escuelas Normales y de la Inspección; cursos de ampliación y perfeccionamiento para los maestros antiguos; reforma práctica de las enseñanzas técnicas; ensayo de las nuevas orientaciones pedagógicas: una obra, en suma, de conjunto, que abarcaba todo el problema vivo de la enseñanza en España, desde la escuela de párvulos transformada hasta la Universidad, hecha, en cierta medida, autónoma.

Y los que llevados de nuestra devoción a estos temas, habíamos estudiado un poco los planes del actual ministro, teníamos la impresión de que no se trataba simplemente de una gran arquitectura legislativa sobre el papel, sino que, por el contrario, se buscaba en cada caso la mejora real posible, mayor ó menor, pero siempre ínterna, seria, eficaz. Parece que por primera vez se llevaba honradamente a la gobernación del Estado todo el problema inaplazable de nuestra instrucción pública.

«Tiene razón el ministro de Instrucción pública, y en esa campaña en favor de una reforma y de una extensión de la enseñanza le acompañan las simpatías de la opinión española.

Esta obra de intensificación de la cultura es ya inaplazable. La famosa frase de Costa es ya un programa de renovación nacional.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Domingo 6 de octubre de 1918.

Santos del día.—Santos Bruno, fundador, y Magno, obispo, confesores; Román, obispo; Marcelo, Casto, Emilio y Saturnino, mártires; Santas Fe, virgen, y Erotides, mártires, y María Francisca de las Cinco Llagas, virgen.

La misa y oficio son de la dominica, con rito semibible y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés, y continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando D. Mariano Benedito, y procesión de reserva.

En la catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Capilla Real, a las once.

En la Encarnación, a las diez.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión para la guardia de honor, y por la tarde, a las seis, ejercicios, predicando el padre Rubio.

En las Religiosas vallecas termina la novena a Nuestra Señora de los Peligros; a las siete, misa de comunión; a las diez y media, la solemne, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando el Sr. Estebanell.

En el oratorio del Olivar da principio la octava al Santísimo Sacramento; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermón por el padre Jesús Morán, dominico; octava, motetes y reserva. Puede ganarse jubileo plenísimo.

En la Buena Dicha continúa la novena a Nuestra Señora de la Merced; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando el padre Eusebio Sacristán.

En San Marcos continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, a las cinco de la tarde, y predica el Sr. Sanz de Diego.

En El Salvador y San Nicolás, ídem íd., a las cinco y media, predicando D. Angel Lázaro.

En el santuario del Perpetuo Socorro, ídem ídem, a las seis y media, y predica el padre Pardo.

En Santa Catalina de Sena continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario; a las ocho, misa de comunión, a las diez la solemne, y por la tarde, a las cinco, los ejercicios, con rosario cantado, y procesión por la iglesia. Puede ganarse jubileo plenísimo todo el día.

En Santo Domingo el Real, ídem íd.; a las ocho, misa de comunión; a las nueve y media la solemne, y por la tarde, a las cinco y media, la novena y procesión pública. Puede ganarse jubileo plenísimo todo el día.

En San Millán, ídem íd.; a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne, con sermón por D. Gregorio Alvarez; por la tarde, al toque de Oraciones, la novena, predicando el padre Fructuoso G. Banárez.

Ejercicio del mes del Rosario.

En San Ignacio, a las once de la mañana; en los Angeles, a las cinco; en las Carboneras, a las cinco y media; en San Jerónimo, a las cinco y media; en la iglesia Pontificia y en la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las seis; en Santiago, a las seis y

media; en las Calatravas, Cristo de la Salud y Mercedarias de San Fernando, a las siete, y en la Encarnación, a las cuatro.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis y en su parroquia, ó de Atocha en el Buen Suceso. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Isidro.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de octubre de 1868.—He aquí la alocución que el señor duque de la Torre dirige al país desde la Gaceta:

«Españoles: Investido del Poder supremo y encargado de formar el Gobierno que ha de regir al país hasta que definitivamente se constituya, tengo la ventura y la honra de anunciar al pueblo de Madrid y a toda España que inmediatamente cumpliré el encargo que la patria me ha confiado.

Hombres identificados con la revolución compondrán el Gobierno provisional.

¡Que la paz continúe, que la confianza no se debilite, que no se interrumpa el magnífico espectáculo que ya admira la Europa!

La unión y disciplina de todo el Ejército, su fraternidad con el pueblo y el patriotismo de todos terminarán la obra revolucionaria, evitando igualmente el impulso de la reacción y el descrédito del desorden.

Madrid, 4 de octubre de 1868.—El Duque de la Torre.»

(De La Correspondencia de España.)

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.—El Sr. Alba ha firmado una real orden disponiendo que las cátedras vacantes en los Institutos generales y técnicos ocurridas con posterioridad al real decreto de 2 de mayo último se anuncien para su provisión, con arreglo a lo dispuesto en la real orden de 18 de junio del corriente año, y las que vacaron antes del citado real decreto, al turno que les correspondía, según previene el real decreto de 30 de abril de 1915.

Escuelas de Comercio.—Nombrando, en virtud de concurso previo de traslación, a D. Fernando Díaz de Mendoza y Ferrero, catedrático numerario de Lengua inglesa de la Escuela de Comercio de Sevilla, quedando vacante la cátedra de igual asignatura que el interesado desempeña en la Escuela de Palma de Mallorca.

Escuelas Normales.—Ha sido nombrado D. Ricardo Mancho Alastuey director de la Escuela Normal de Maestros de Zaragoza.

—Por la Dirección general de Primera enseñanza se ha dispuesto que se amplie hasta el día 10 del corriente el plazo para la inscripción de matrícula oficial ordinaria en todas las Escuelas Normales.

—En la Escuela de Estudios superiores del Magisterio se ha creado la enseñanza de Paleología.

—Se nombra auxiliar gratuita de Francés de la Normal de Maestros de Granada a doña Máxima María Izquierdo Gómez.

Primera enseñanza.—En el expediente de oposiciones a ingreso en el Magisterio (maestros) celebradas en Santander se ha resuelto que se consideren aprobadas con plaza a las Sras. Ruiz y Aparicio, y que las otras diez opositoras hagan el ejercicio oral ante un Tribunal, constituido en pleno, de la Normal de Santander.

—Se anuncia a concurso especial de traslado la plaza de director de la escuela graduada de niños de Caudete (Albacete).

ABASTECIMIENTOS

La Comisión aragonesa.—La Comisión permanente de la Asamblea agrícola que se celebró recientemente en Zaragoza, acompañada de los representantes en Cortes por toda la región, ha visitado al ministro de Abastecimientos para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la misma.

El Sr. Ventosa les manifestó que las estudiará con toda rapidez, y mientras tanto les rogaba que concretasen y puntualizaran en una ponencia sus verdaderas peticiones, nombrando a este efecto una Comisión que podrá reunirse desde luego mañana por la tarde con el para introducir aquellas modificaciones que se estimen oportunas y tiendan a reorganizar el funcionamiento del Comité central harinero, estableciéndose también un nuevo Comité de agricultores, encargándose de hacer una gestión paralela a la que realiza el Comité harinero para que de acuerdo ambos organismos se llegue cuanto antes al aumento de la tasa del trigo, haciéndola más remuneradora.

Además, este nuevo Comité se encargará de cooperar y fiscalizar la labor del Comité central harinero.

La Comisión quedó en reunirse en seguida para designar los tres representantes de la misma que han de comenzar sus trabajos y gestiones con el ministro de Abastecimientos.

JUNTA DE DEFENSA

Ayer a las once se constituyó en el despacho del ministro de la Guerra, la ponencia de la Junta Nacional de Defensa, presidida por el Sr. Maura, y de la que forman parte, además, los generales Marina y Miranda, y el segundo jefe de Estado Mayor central del Ejército y secretario de la Junta, general Fernández Llanos.

Duró la reunión hasta después de la una, guardando los reunidos absoluta reserva, como es de rigor y se practicó siempre en tales casos.

LA EPIDEMIA

reinante se evita desinfectando con ZOTAL

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once menos diez comenzó la sesión bajo la presidencia del alcalde interino señor Garrido Juaristi.

Orden del día.

Son aprobados sin debate casi todos los asuntos puestos en el orden del día, quedando sobre la mesa algunos de ellos.

La leche aguada.

El concejal y médico Sr. Cortés Munera protesta del decomiso de leche aguada verificado días pasados por un teniente de alcalde, afirmando que aun siendo aguada, ha podido aprovecharse para la fabricación de queso ó para la confección de sopas para los pobres.

El vallado de un solar.

Se queja de que de un solar de la travesía del Fúcar hayan robado parte de la valla, y el Sr. Garrido ofrece poner en conocimiento de la Dirección de Seguridad los actos inmorales que, según el Sr. Cortés, se cometen en el referido solar.

La Compañía de Tranvías.

El Sr. Saornil se lamenta de que la Compañía de Tranvías no haya establecido aún unas paralelas en la gloria de Ruiz Jiménez.

Los presupuestos.

Pide también que la Comisión de Presupuestos presente cuanto antes el proyecto de presupuestos para el año próximo, a cuyo ruego se une el Sr. Calzado, que declara que es contrario al decreto sobre las exacciones locales, por estimarlo como intento del restablecimiento del impuesto de Consumo.

La sesión terminó a los treinta minutos de haber comenzado.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el decreto siguiente:

Marina.—Disponiendo el pase a la situación de reserva del inspector de Sanidad de la Armada D. Enrique Calvo.

NOTAS PROVINCIALES

Ayer mañana ha celebrado detenida conferencia con el presidente de la Diputación, señor Fernández Rodríguez, el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, doctor Isla.

A esta conferencia asistió el visitador del Hospital Provincial, Sr. Martín Pindado.

Terminada esta conferencia, penetraron en el despacho presidencial los directores del Hospital Provincial y de San Juan de Dios, D. Aurelio Hidalgo y D. José Balbani, respectivamente.

En la reunión se trató de asuntos importantes relacionados con la sanidad, en previsión de que la viruela se propagase ó cualquiera otra enfermedad que pudiera hacer su aparición.

Aun cuando hasta ahora no hay nada con fundamento que temer, parece que se ha dispuesto que los pabellones sistema Docker se instalen en el Hospital de San Juan de Dios.

Ambos Establecimientos citados hallanse perfectamente atendidos por los diputados visitantes y los directores mencionados, señores Hidalgo y Balbani.

Se ha presentado en la casa palacio de la Diputación, muy restablecido de la penosa enfermedad que viene padeciendo, el ilustrado oficial mayor de la Diputación provincial, señor Barrio (D. Marcelino).

En la sesión que la Diputación en pleno ha de celebrar en la semana próxima, parece se acordará que la Memoria de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial, formada por el secretario general de la Corporación, Sr. Vinales, sea impresa, para el mejor estudio de los representantes de la Provincia.

El diputado provincial D. Daniel Borrega, que se hallaba bastante mejorado de la dolencia que por espacio de bastantes meses le ha alejado de los trabajos de la Diputación, se halla enfermo de una afección gripal. Deseamos su pronto restablecimiento.

El diputado Sr. López Ollas se halla muy mejorado de la enfermedad que ha venido padeciendo, a tal punto que puede asistir a la Diputación, lo cual celebramos muy sinceramente.

Muy en breve llegarán a Madrid, de regreso de su expedición veraniega, los diputados provinciales señores de la Gama, Salcedo Bermejillo y García Albertos.

El diputado provincial visitador del hospital de San Juan de Dios y decano de los diputados provinciales de Madrid, Sr. Fernández Morales, se ha encargado, como siempre viene haciendo, de inspeccionar y representar a la Diputación en el hospital de San Juan de Dios, cuyos servicios fueron aplaudidos en diferentes ocasiones por sus compañeros de Corporación, de modo particular y oficialmente.

El expediente para construir un sanatorio antituberculoso en Cerecedilla (sitio de Robregordo), ha pasado a la Diputación é ingresado a estudio en la sección de Gobernación.

Con motivo de haber entrado en funciones la Diputación, y cesado la Comisión provincial, han vuelto a encargarse los diputados que a continuación se expresan de las siguientes visitas:

Hospital Provincial.—Sres. Martín Pindado y Durán.

Hospital de San Juan de Dios.—Sres. Fernández Morales y Raboso.

Inclusa.—Sres. González Alberdi y López Ollas.

Maternidad.—Sr. Bergia.

Asilo de las Mercedes.—Sres. Borrallo, González Rojas.

Hospicio.—Sres. Núñez Mattarana y Rodríguez Díaz.

Plaza de Toros.—Sres. Merino y Martín Pindado.

Manicomio de Ciempozuelos.—Sr. Fernández Morales.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—El domingo, a las cinco y media de la tarde, se representará el aplaudidísimo juguete cómico *La barba de Carrillo*.

Todas las noches, a las diez y cuarto, *La barba de Carrillo*.

Teatro del Centro (antes Odeón).—Hoy sábado, a las diez de la noche, reestreno del grandioso drama en cuatro actos, escrito en inglés por Luis N. Parkae, adaptado a la escena española por Manuel Linares Rivas y Federico Reparaz, *El cardenal*, con el siguiente reparto:

Claricia de Médicis, Anita Ferri; Filiberto Chigi, Adela Calderón; Honoria, Anita Nadal; Magdalena, Matilde Llopis; Benita, Nieves R. Miralles; Elisa, Elisa Pérez Luque; El cardenal Juan de Médicis, Enrique Borrás; Julián, José G. Marín; Bartolomé Chigi, Constante Viñas; Guido Baglioni, Leovigildo Ruiz Tatay; Andrés Strozzi, Ramón Gatuellas; El abad de Ramsanz, José Trescolí; Francisco, Carlos Dulac; Luis, Máximo Fernández; Boppo, Alberto Romea; Un mensajero del Papa, Carlos Miralles; Pedro, José Tello; Valentín, Emilio Piñeira. Cuatro soldados de la guardia. Dos hombres que acompañan a Andrés.

La acción en Roma, en 1510, durante el papado de Julio II, y en el palacio de los Médicis. Decorado de Mauricio Vilumara en los actos primero y cuarto, y de Salvador Alarma en el segundo y tercero.

El domingo, tarde y noche, *El cardenal*.

Infanta Isabel.—La compañía cómica del Infante Isabel, los de la casa, que acaban de llegar, después de una magnífica tournée por el Norte de España, debutarán el próximo día 9, con la hermosa comedia de los señores Alvarez Quintero *Las flores*.

Esta notabilísima compañía, en la que figuran María Gámez, María Luisa Moneró, Joaquín Pino, Rafaela Lasheras, Juanita Manoso, Posadas, Cachet, Jiménez, Moya, etcétera, etc., y los Sres. Rafael Ramírez, Paco Alarcón, Aguilar, Maximino, Portillo, Codina, Navas, Estévez, Alañiz, Pino, etc., etcétera, actuará la temporada 1918-1919.

Los estrenos con que cuenta la Empresa son de las primeras firmas, teniendo fechas comprometidas para estrenar los Sres. Linares Rivas, Alvarez Quintero, Carlos Arniches, Muñoz Seca, Pinillos, Abati, García Alvarez y otros.

Como el año pasado, serán tardes aristocráticas los martes y jueves, principiando éstas en el mes de noviembre.

Se despacha en Contaduría para la función de inauguración, miércoles 9, a las diez y cuarto de la noche, *Las flores*.

Se estrenará un magnífico decorado de Amorós y Blancas.

Cerantes.—En vista del enorme éxito alcanzado por la compañía Vilches en la noche de su debut, hoy sábado volverá a ponerse en escena, en función de tarde, la admirable comedia *El eterno Don Juan*.

Por la noche se representará *La aventura del coche*, representada por primera vez en Madrid por esta compañía.

El domingo, a las cuatro y media, *Lluvia de hijos*; a las seis y media, *El eterno Don Juan*; a las diez y media, *La aventura del coche*.

Próximamente, estreno de la comedia de Benstein *El asalto*, creación de Ernesto Vilches.

Se despacha en Contaduría.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Fídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Los funcionarios administrativos del Supremo

Entre los funcionarios administrativos del Tribunal Supremo reina gran disgusto por la omisión de sus plantillas en el cuadro de las publicadas por el ministerio correspondiente.

Los tales funcionarios tienen un título administrativo, escalas hasta de jefe de Negociado, y se hallan equiparados a los demás empleados civiles por expreso precepto de la ley Orgánica vigente en su art. 520; siéndoles además aplicables los beneficios de la ley de mejora que sólo excluye a los funcionarios de las carreras judicial y fiscal y personal a ellas afecto, especialmente mencionados, con asignación de sueldos en el proyecto de ley Orgánica pendiente de discusión en las Cortes. (Artículo tercero del real decreto de 7 de septiembre de 1918.)

Sabemos que el conde de Romanones es ajeno a aquella omisión, muy grave tratándose de una ley de auxilio, y esperamos de su justicia circule las órdenes oportunas a fin de que no queden incumplidos preceptos sobre los cuales ni siquiera cabría una interpretación arbitraria por ser categóricos a más de uniformes.

Los maestros nacionales

Para mañana domingo está convocada una reunión de la Junta directiva en pleno de la Asociación Nacional del Magisterio Primario. Confiaba la Comisión permanente de la Asociación, que el Gobierno aprobaría las propuestas de mejoras llevadas al Consejo por el ministro de Instrucción pública.

No conoce la Comisión permanente el proyecto del Sr. Alba; pero esperaba que satisficiera las justas aspiraciones del Magisterio, y sorprendida con la noticia de que era rechazado dicho proyecto en Consejo de ministros, ha decidido convocar a la reunión de la Directiva, para cuyo objeto llegarán mañana a Madrid los representantes de las provincias.

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio expone en la reunión cuanto ocurra, y es probable que se adopten determinaciones en consonancia con la necesidad, que entienden apremiante, de defender el logro de aspiraciones que estiman justas, equitativas é inaplazables.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

BOLSA DE MADRID

| FONDOS PUBLICOS | Día 3 | Día 4 |
|--|--------|--------|
| 4 por 100 interior. | | |
| Serie F..... | 78 25 | 78 75 |
| — E..... | 79 25 | 78 25 |
| — C..... | 79 25 | 78 50 |
| — B..... | 80 15 | 79 50 |
| — A..... | 80 20 | 79 75 |
| — G y H..... | 80 | 79 50 |
| Diferentes series..... | 79 40 | |
| Fin corriente..... | | |
| Fin próximo..... | | |
| 4 por 100 exterior (estampillado) | | |
| Serie F..... | 90 | 89 |
| — E..... | 90 | 88 |
| — D..... | 90 30 | 89 |
| — C..... | 90 30 | 89 50 |
| — B..... | 90 30 | 89 75 |
| — A..... | 90 30 | 89 75 |
| — G y H..... | 92 25 | 92 25 |
| Diferentes series..... | | |
| 4 por 100 amortizable. | | |
| Serie E..... | 87 | 87 |
| — D..... | 87 50 | 87 |
| — C..... | 87 50 | 87 |
| — B..... | 87 50 | 87 |
| — A..... | 87 50 | 87 |
| Diferentes series..... | | |
| A plazo..... | | |
| 5 por 100 amortizable. | | |
| Serie F..... | 95 75 | 95 75 |
| — E..... | 96 | 95 75 |
| — D..... | 97 | 96 75 |
| — C..... | 97 20 | 97 |
| — B..... | 97 20 | 97 |
| — A..... | 97 50 | 97 |
| Diferentes series..... | 97 25 | 97 |
| Carpetas provisionales 5%, amortizable. | | |
| Emisión de 1917. | | |
| Serie F..... | 96 70 | 96 15 |
| — E..... | 96 70 | 96 15 |
| — D..... | 96 70 | 96 15 |
| — C..... | 96 70 | 96 15 |
| — B..... | 96 70 | 96 15 |
| — A..... | 96 70 | 96 15 |
| Diferentes series..... | 96 65 | 96 10 |
| Obligaciones del Tesoro al 4%. | | |
| Serie A..... | | 102 |
| Obligaciones del Tesoro al 4.75%. | | |
| Serie A..... | | |
| Ayuntamiento de Madrid. | | |
| Resultados. | | |
| Obligaciones de 1888..... | 76 | 76 |
| Expropiaciones del Interior al 5 0/0..... | | |
| Cédulas del Enseñanza..... | | |
| Villa Madrid, 188 (Dudas y Obras)..... | 98 50 | 98 50 |
| Emprestito de 1914..... | | |
| Banco Hipotecario de España. | | |
| Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... | 98 | 98 25 |
| Ídem íd. al 5 por 100..... | 108 50 | 108 50 |
| Valores industriales (acciones). | | |
| Banco de España..... | 499 | 498 |
| Banco Hipotecario..... | | 237 |
| Banco Hispano-Americano..... | 240 | 240 |
| Banco Español de Crédito..... | 131 | 131 |
| Compañía de Tabacos..... | 315 | 318 |
| Unión Española de Explosivos..... | | 329 |
| G. Azucarera Acciones preferentes..... | | |
| Ídem Acciones ordinarias..... | | |
| Altos Hornos..... | | 748 |
| Duro Felguera..... | 280 | 255 |
| Unión Alcolchera Española..... | | |
| Ferrocarriles. | | |
| M. Z. A., contado..... | 346 | 344 |
| Nortes, contado..... | 343 | 340 |
| Obligaciones. | | |
| G. Azucarera: Estampilladas..... | | |
| Ídem: No estampilladas..... | | |
| M. Z. A. (Arizas), serie E..... | | |
| Norte, 1905..... | | |
| Valores extranjeros. | | |
| Banco Central Mexicano, contado..... | | |
| Río de la Plata, contado..... | 301 | 298 |
| Cambios. | | |
| Francos..... | 87 | 85 75 |
| Libras..... | 22 50 | 22 35 |
| Dólares..... | | |

BOLSA DE BARCELONA. — Exterior, 89,50.—Nortes, 341.—Alicantes, 345.—Francos, 85,50.—Libras, 22,25.

EL MOMENTO POLITICO

La crisis es total

Desorientación.--Explicaciones de Alba.--Cambó y Maura. Maura conferencia separadamente con los ministros restantes.--Alcance de la crisis.--La huelga de Langreo. Un acontecimiento

La suspensión del Consejo de Ministros

Alrededor de las doce de ayer tarde comenzó a extenderse por Madrid el rumor de que había sido suspendido el Consejo de ministros anunciado para ayer tarde, y que era eso precisamente derivación de la cuestión política planteada por el Sr. Alba.

La suspensión se interpretaba como planteamiento con el carácter total de la crisis, aunque no tuviera ello estado oficial, por las circunstancias de todos conocidas y principalmente la referente a la enfermedad del Rey.

En más de un centro oficial se dijo que había crisis total. Verdad que no fué escuchado eso de labios de ningún ministro; pero se prestaba a que fuera acogido como verosímil por el carácter de las personas a quienes se les oía hablar del asunto.

CONFIRMANDO LA SUSPENSION

Las causas quedan aclaradas.

Nuestros primeros pasos fueron encaminados a la Presidencia del Consejo.

Allí encontramos, embargado por una gran preocupación, muy natural dados los lazos de amistad que le unen con el Presidente, al subsecretario de dicho departamento.

El Sr. Llanos nos manifestó que, en efecto, el Consejo de ministros fijado para ayer tarde estaba suspendido; pero que ninguna relación guardaba esa suspensión con la cuestión política.

La causa a que se debía era bien distinta. La hija del Sr. Maura se había agravado en tales términos que, a la hora en que con él estábamos, no podía asegurar si vivía.

Las noticias sobre esa agravación se tuvieron a primera hora de ayer mañana.

Se estaba constantemente al habla con el gobernador de Santander, a quien se le había encargado que, dadas las difíciles comunicaciones con Solares, montara un servicio con la Guardia Civil, que permitiera tener noticias del estado de la enferma cada dos horas cuando menos.

Las últimas noticias recibidas confirmaban que la agravación iba en aumento, habiéndose administrado a la enferma la Unción.

El Sr. Maura, cuando esta noticia se tuvo, se encontraba en el ministerio de la Guerra, adonde se había trasladado desde la estación, después de recibir a los Infantes, para asistir a la reunión de una ponencia de la Junta de Defensas del Reino.

No se sabía en esos momentos si el Presidente del Consejo decidiría salir para Solares, en vista de noticias tan desagradables.

La hija del Sr. Maura.

El Sr. Maura ha permanecido ayer tarde en su domicilio.

Tenía pedido el coche para salir a las cuatro y lo hizo retirar.

Creíase que una vez terminada la reunión verificada en el ministerio de la Guerra marcharía a Solares; pero al llegar a su casa tuvo noticias del gobernador de Santander, que, sin acusar una franca mejoría en el estado de su hija doña Estefanía, permitían alentar alguna esperanza, la cual ha ido afirmándose por noticias posteriores; pero sin que haya desaparecido la gravedad suma en que se encuentra la distinguida enferma.

En vista de tales nuevas, el Presidente del Consejo ha suspendido su viaje.

A las cinco de la tarde, el conde de Romanones se hallaba en casa del Sr. Maura.

Su visita respondía a haber sido citado por el Presidente del Consejo.

La conferencia de ambos se prolongó bastante tiempo.

No hay para qué decir cuánto nos satisfará que continúen acentuándose los síntomas de mejoría de la hija del Presidente.

Las noticias de anoche continuaban alentando algunas esperanzas.

El doctor Mirallas, que es el médico de cabecera, en telegrama, al Sr. Maura le comunicaba anoche, que aun persistiendo como persistía la gravedad, podía esperarse algún cambio favorable en la enferma.

La cuestión política.

Sería innecesario decir cómo en todos los círculos políticos ha sido objeto preferente ayer tarde de apasionados comentarios la dificultad política que entraña la actitud, al parecer irreducible, del ministro de Instrucción pública.

Haclase observar por la generalidad de la gente que el Sr. Alba, en quien concurren cualidades merítimas y la simpatía de un gran sector de la política española, debía acomodar en este caso su conducta a las normas en que inspiraron las suyas otros compañeros de Gobierno.

Ninguno ha mantenido con intransigencia sus proyectos. Inspirándose en la realidad presente y en la misión que aceptaron al constituirse el Gabinete, tuvieron flexibilidad bastante para sacrificar algo que, sin afectar a lo esencial de los principios, facilitó la obra de concordia a que las circunstancias obligan con imperio.

El ministro de Instrucción pública, si asistió anteaer al Consejo, no fué, según el decir de muchas personas, una espontaneidad suya.

Atribúase su asistencia a requerimientos del Sr. Maura, que sin duda debieron ser de tal naturaleza, que determinaron una rectificación de propósito en el ministro de Instrucción pública.

Esas mismas exhortaciones han continuado por parte del Presidente del Consejo, en cuya empresa ha colaborado con ahínco el señor

marqués de Alhuemas, sin que hasta ahora hayan conseguido del Sr. Alba que desista de la dimisión que tiene presentada.

El Sr. Alba persistía ayer tarde en su actitud.

CAMBÓ DICE QUE EL GOBIERNO ESTÁ EN CRISIS

Al recibir a una Comisión de agricultores aragoneses, el ministro de Fomento ha dicho que le perdonasen que no hiciera ofrecimientos, no porque no prestase atención a sus demandas, «sino porque el Gobierno está en crisis».

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

Se observó a última hora de ayer tarde, en los círculos políticos, alguna desorientación en lo referente al curso de la grave cuestión política planteada, desorientación que bien pudiera haber obedecido a la diversidad de rumores que fueron puestos en circulación en el transcurso de la tarde.

Hubo quienes ya entrada la noche hablaron de soluciones acordadas en principio y que ponían término satisfactorio a la situación que había creado la dimisión del Sr. Alba.

Relacionaban dichas soluciones con las conferencias que el Sr. Maura había tenido con diferentes ministros, alguna por la mañana, y las restantes por la tarde.

Lejos de tener confirmación cuanto en ese sentido se decía, lo que averiguamos fué, que las cosas no iban por ese cauce, sino por derroteros bien distintos, acordándonos en esto para hablar, como al principio lo hacíamos, de la desorientación que se advertía en las conversaciones que en los centros políticos se mantenían.

Tuvimos ocasión de conversar brevemente con el Sr. Alba.

El ministro de Instrucción pública se mostró, desde el primer instante, inclinado a guardar gran reserva.

De su pleito no quería hablar, por entender que la Prensa, acogiendo cuanto ya ha dicho sobre el particular, había exteriorizado de aquél todo lo que a su juicio constituía materia noticiosa.

Se limitó el Sr. Alba a puntualizar algunos extremos a manera de aclaración de informaciones tendenciosas o equivocadas que había leído en determinados periódicos. En el seno del Gobierno, al tratarse de la cuestión de los maestros no se habían suscitado entre ningún compañero suyo y él incidentes desagradables. Podía haberse discutido con calor, pero nada más, máxime tratándose de cuestiones en que una de las partes tenía convicciones arraigadas respecto del tema que se debatía.

No había por parte de él situación tirante con ministro alguno, y menos con el señor Cambó, de quien recientemente había recibido muestras de reconocimiento por la reserva que el Sr. Alba se había impuesto con relación a las delegaciones, después de haber sido éstas objeto de las deliberaciones del Gobierno.

Al mantener su actitud, y como consecuencia de ello su dimisión, no entraña en sus propósitos quebrantar al Gobierno. Marchábase de éste por no estar a gusto después de no haber prevalecido su propuesta.

En la carta que dirigió al Sr. Maura participándole su decisión de no asistir a más deliberaciones del Gobierno, facultaba al Presidente para que de su salida del Gabinete diera la explicación que más conviniese creyera.

Esa carta fué la que motivó otra del señor Maura exhortándole a que asistiera al Consejo y a que desistiera de su actitud, teniendo en cuenta el compromiso contraído al formarse el Gobierno y la misma gravedad de las circunstancias por que se atraviesan.

Su intervención al tratarse del crédito industrial en Consejo, fué debida a expreso reconocimiento del Sr. Maura, teniendo en cuenta que se trataba de un proyecto contenido en el plan de Hacienda del Sr. Alba.

El Sr. Alba negó que se hubiese avistado en el día de ayer con el Sr. Maura.

Una de las conferencias más interesantes que tuvo ayer el Sr. Maura fué la que celebró a las diez de la mañana con el señor Cambó.

Este fué a hablarle de la gran contradicción que le habían producido conceptos que había leído en una entrevista del Sr. Alba, que se publicaba en un periódico de la mañana, y de su firme propósito de contestarlas.

Excusado decir que el Sr. Cambó se creyó en el caso de expresar al Sr. Maura su propósito de no continuar en el Gabinete, y que aquél oyó de labios del Presidente manifestaciones, ratificando las que ya anteriormente habían hecho, en el sentido de que este Gobierno era uno e indivisible.

Al salir el Sr. Cambó del domicilio del Sr. Maura llevábase la seguridad de que inmediatamente que regresase el Rey quedaría planteada la cuestión de confianza a la Corona.

El Sr. Maura citó por la tarde en su domicilio, a horas distintas, a los señores conde de Romanones, González Besada y marqués de Alhuemas.

Con los tres habló separadamente, y por el orden en que aparecen citados, siendo de larga duración las tres conferencias.

Les enteró de la visita que le había hecho el Sr. Cambó y de la decisión de éste.

En esas conferencias fueron tal vez consultados textos y hasta es posible que fuera leído, entre otros, el del discurso que el señor Alba pronunció en el Congreso contestando, en nombre del Gobierno, al Sr. Vincenti, al ocuparse éste de la cuestión de los maestros.

De paso no ocultarla a ninguno de los tres ministros cuál era tener a bien en definitiva su propósito.

Lamentábase el Sr. Maura de que las circunstancias que en estos momentos concurren obligasen a retrasar el planteamiento de la crisis a la Corona, manteniendo una situación nada agradable para el Gobierno y especialmente para él.

Inmediatamente que el Rey se ponga bien y regrese a esta corte, pondrá en sus manos el Sr. Maura la dimisión del Gobierno, comenzando en seguida las consultas, siempre justificadas y nunca tanto como en la ocasión presente, en que la crisis tiene un carácter eminentemente excepcional.

La gravedad de la cuestión que se plantea nadie puede desconocerla.

La huelga de Langreo viene a agravar la situación porque en estos momentos atraviesa España.

La huelga ha estallado ya, y alcanza hasta ahora a ocho mil obreros.

Anoche mismo fueron enviadas tropas para cuidar del mantenimiento del orden y del respeto a la propiedad.

CASA REAL

A las diez y cuarto llegaron felizmente a Madrid en tren real SS. AA. el Príncipe de Asturias y sus hermanos, en compañía del doctor González Álvarez, los profesores señores Antelo y Lóriga, la condesa viuda de los Llanos y la condesa del Puerto.

Los augustos niños fueron recibidos por SS. AA. la Infanta doña Isabel y la duquesa de Talavera, los ministros de la Corona señores Maura, marqués de Alhuemas y Miranda, el gobernador civil, el capitán general de Madrid y el alcalde interino, a más de alguna Comisión de Ejército.

No se rindieron honores militares. En coches de caballos se trasladaron Príncipe e Infantes a Palacio, con su alta servidumbre. Allí les esperaban el intendente de la Real Casa, el director de obras, el de Caballerizas, el general segundo jefe de Alabarderos y el coronel Elorriaga.

Son satisfactorias las noticias recibidas ayer de San Sebastián respecto a la salud de S. M. el Rey.

No es verdad, como algunos entienden por la lectura del parte oficial remitido a la «Gaceta», que el Monarca tenga escarlatina. S. M. el Rey padece una fuerte angina, seguida de una erupción de forma escarlatinosa, producida al eliminar toxinas por la piel.

La enfermedad está en franca declinación. No es cierto que el doctor Moure se haya encargado de asistir al augusto paciente. Esta misión está a cargo de los doctores Alabern y Varela.

El Monarca, que entró en la noche última con la temperatura de 37,9, durmió tranquilamente hasta bien entrada la mañana, acusando el termómetro a las diez la temperatura normal de 37,1.

El Rey se interesa mucho por el estado del Sr. Dato, que tenía anteaer acentuada la fatiga.

La enfermedad del Rey

El estado del Rey.

Durante todo el día circularon ayer por Madrid rumores pesimistas acerca del estado del Monarca.

Dichos rumores, a juicio del subsecretario de Gobernación, responden a una campaña constante de alarma que hacen elementos desconocidos; pero que éstos en todo momento que encuentran facilidad se lanzan a ella, tomando por base cualquier noticia.

El Rey se encontraba notablemente mejorado, y así lo afirmaba el gobernador de Guipúzcoa en conferencia celebrada ayer tarde con el Sr. Rosado.

Una prueba de la mejoría de S. M. está en el hecho de que la Reina ha paseado ayer por las calles de San Sebastián, haciendo compras.

El mencionado gobernador dice también que el Sr. Dato se encontraba muy mejorado de la indisposición gástrica que sufría anteaer.

Está muy mejorado.

San Sebastián, 4.—El doctor Moure subió a Miramar a las nueve y media de la mañana. Al regresar al hotel Cristina manifestó que había encontrado bien al Rey.

El Monarca descansó toda la noche, durmiendo más que de ordinario.

Está muy animado. La temperatura máxima esta mañana fué de 37 grados.

Las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina no salieron de Miramar.

San Sebastián, 4.—El parte oficial dice que S. M. ha pasado la noche descansando y que se encuentra muy mejorado de la localización laríngea.

La erupción disminuye paulatinamente, siguiendo su curso normal.

La temperatura del Monarca no ha pasado de los 37 grados.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

LOS CARTEROS

Se restablece la normalidad

LOS CARTEROS DE TODA ESPAÑA REANUDAN EL SERVICIO

Ayer mañana, a las diez, han vuelto a reanudar sus trabajos los carteros de la Central de Madrid, y una vez circuladas las órdenes para que se haga lo mismo en toda España, es de suponer que con la diferencia de pocos minutos se habrá normalizado el servicio en todas las provincias españolas.

El Sr. Rosado decía que el ministro de la Gobernación está muy satisfecho de la conducta observada por los carteros dando por terminado el conflicto y tributándoles los elogios que merecen.

El primer reparto.

El primer reparto en Madrid comenzó ayer después de la una de la tarde, no habiendo sido posible hacerlo antes por la cantidad de correspondencia que estaba detenida en las oficinas de la Central.

EN BARCELONA

Barcelona, 4.—Las oficinas del Giro postal no funcionaron, permaneciendo los oficiales en sus puestos, pero no creyéndose oportuno entregar las cantidades para su reparto.

Se ha procedido a abrir las sacas de la correspondencia llegada en los correos de Madrid, Valencia é interior.

A última hora de la tarde empezó la distribución de la correspondencia por medio de guardias del Cuerpo de Seguridad, asegurándose haber hallado revuelta y desordenada la correspondencia preparada anoche para su distribución, atribuyéndose el hecho a un grupo de huelguistas que penetró en la oficina a primera hora.

Continúan las precauciones en la Estación. Los coches portadores de sacas a las estaciones van custodiados por la Policía montada.

Signe la huelga.

Barcelona, 4.—A pesar de que las noticias llegadas de Madrid hacían creer que terminaría hoy la huelga de carteros, no ha sido así; los carteros no han comparecido.

Durante la mañana se han visto pequeños grupos por las inmediaciones de la Central de Correos, en actitud pacífica, comentando las noticias que respecto del arrego publicaban los periódicos.

La nota, en ellos, era de expectación. Las opiniones respecto al arreglo eran distintas; pero había unanimidad en no ceder ante promesas, sino ante actos.

La Comisión de huelga intentó celebrar una conferencia telefónica con Madrid; pero se ignora por qué causa no hubo manera de poderse entender, y quedaron como si no hubieran hablado.

El gobernador ha llamado este medio día a la Comisión de carteros a su despacho.

Esta acudió al llamamiento. El Sr. González Rothows dijo que por noticias recibidas de Madrid, que le había ratificado el ministro, la huelga de carteros en la corte estaba solucionada, y en su virtud, esperaba que los de Barcelona, que fueron a la huelga por solidaridad con los de Madrid, depondrían su actitud y reanudarían inmediatamente el servicio.

La Comisión se excusó en que debía consultar con sus compañeros, prometiendo hacerlo esta tarde, y al efecto les ha autorizado para celebrar una reunión.

El servicio, mientras tanto, sigue realizándose.

El reparto de la correspondencia se hace bastante bien.

En la plaza de Urquinaona y calles inmediatas se han redoblado las precauciones adoptadas.

Además de los treinta guardias civiles que prestan servicio dentro del local, están apostados en las inmediaciones algunos números del Cuerpo de Seguridad.

NUESTRO EMBAJADOR EN VIENA

Fallecimiento del Sr. Castro

Viena, 4. El embajador de España en Austria, Sr. Castro, murió esta mañana en Viena, después de larga enfermedad. (Telegrafía sin hilos.)

Federación de la Sastrería Española

En cumplimiento de lo acordado por el primer Congreso Nacional de Sastrería Española, celebrado en Madrid los días 13, 14 y 15 de marzo de 1917, ha sido nombrada la Junta central efectiva de esta Federación en sustitución de la interina que desempeñaba la directiva de La Confianza de Madrid.

Componen la misma los señores siguientes: Presidente, D. Francisco Oliver, de Madrid. Vicepresidente, D. Jesús Carreras, de Barcelona.

Contador, D. Angel Cantos, de Toledo. Tesorero, D. Luis Verdeja, de Madrid. Vocales: Sres. Bonet, de Cartagena, y don Federico Blanco, de Madrid.

Secretario general, D. Gonzalo Navarro, de Madrid.

Los fines de la Federación son, entre otros: La defensa de los intereses generales de la industria, tanto en lo que se refiere a los patronos como a los obreros.

Dirigir todos sus esfuerzos para el dominio del mercado interior por la industria nacional, procurando evitar la competencia extranjera.

Progreso técnico y artístico de la industria mediante la creación de escuelas profesionales.

Formación de instituciones benéficas y gremiales en forma de socorro a la enfermedad, invalidez y viudez de la mujer, así como la creación de un Colegio para huérfanos de la clase.

Estimular la creación de Cooperativas para el suministro de géneros de pañería, forrería y fornituras para la sastrería.

Fuerzas montadas de Policía custodian los coches que llevan correspondencia a las estaciones y al puerto. También salen vigilados los que hacen la recogida en las estafetas y buzones.

El teniente de Seguridad Sr. Arbós ha organizado el servicio del reparto de la correspondencia con un sargento, dos cabos y 300 guardias. Una sección de Infantería está destinada a recoger la correspondencia en los buzones y estafetas. Veinte guardias están destinados al servicio de certificados y ocho ciclistas para el servicio de correspondencia urgente. Hay también 50 guardias municipales y seis exploradores para el reparto de la correspondencia. Esta organización presta el servicio ordinario, y ayer han distribuido cuarenta mil cartas.

El servicio de valores declarados está a cargo de sargentos y cabos de la Guardia Civil.

Ayer se recibieron cartas de Bilbao, en las cuales había un sello del tamaño de los de urgencia, que decía: «Carteros: unos para cuando nos nieguen nuestros derechos.»

El servicio que presta el personal eventual es de diez y ocho horas.

Barcelona, 4.—Reunidos los carteros han acordado desistir de la huelga, en vista de las noticias de Madrid, y volvieron al trabajo a las cinco de la tarde.

EN GIJÓN

Gijón, 4.—Los carteros han abandonado el servicio.

EN VALLADOLID

Valladolid, 4.—Los carteros prestaron servicio sin incidentes, intentando reunirse en un café, que la Policía se lo prohibió porque carecían de autorización.

EN CORDOBA

Córdoba, 4.—A las ocho de la noche no se había repartido la correspondencia. Se advirtió a los carteros que a las veinticuatro horas serían sustituidos, admitiéndose para hacer este servicio a cuantos lo solicitasen y reuniesen condiciones para ello.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 4.—A pesar de las noticias publicadas por los periódicos locales, en las que se daba cuenta de la solución de la huelga, los carteros de esta población no se presentaron al trabajo, manifestando que no habían recibido del Comité central notificación alguna diciéndoles que volvían al trabajo.

El reparto de la correspondencia se ha hecho por 50 individuos, pertenecientes a los Cuerpos de Policía, Seguridad y Policía urbana, notándose grandes deficiencias.

Los carteros han publicado un manifiesto en el que explican las causas por que han ido a la huelga. Dicen en él que cuentan con el apoyo moral de los empleados de Correos.

EN VALENCIA

Valencia, 4.—A las once de la mañana un grupo de carteros huelguistas presentóse en la Administración general de Correos, diciendo que iban a reanudar el trabajo.

Inmediatamente se les hizo entrega de la correspondencia, aplicándose ellos a su clasificación.

Mañana, seguramente, harán los carteros el reparto de la correspondencia.

EN JAEN

Jaén, 4.—Los carteros se han declarado en huelga esta mañana.

Se ha ordenado que agentes de Vigilancia y guardias de Seguridad les sustituyan en el servicio.

Este se hace con orden, pero con retraso.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 4.—Los carteros han reanudado hoy el servicio.

El Sr. Dato, enfermo

Mejoría del Sr. Dato.

Las noticias recibidas en la Presidencia del Consejo acerca del estado del Sr. Dato dicen que éste se encontraba ayer mañana bastante mejor; pero que continuaba en cama.

San Sebastián, 4.—El ministro de jornada está aliviado; pero continúa en sus habitaciones.

Muchos amigos han acudido a dejar tarjeta a casa del ministro de jornada.

El Sr. Dato sigue retirado en sus habitaciones.

El Rey se interesó por su estado, enviándole a visitarle su secretario particular.

Desmintiendo una información.

San Sebastián, 4.—El ministro de jornada está aliviado; pero continúa en sus habitaciones.

Rectificando la noticia publicada, según la cual el Gobierno iba a incautarse de cinco burques alemanes, conforme se acordó en los últimos Consejos, encargó el Sr. Dato al jefe del Gabinete diplomático dijese a los periodistas que era inexacta, pues en los últimos Consejos no trataron para nada la cuestión internacional.

Muchos amigos han acudido a dejar tarjeta a casa del ministro de jornada.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Pará (Brasil) participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Francisco Bonzon Bonzon, natural de Fornelos de Monte (Pontevedra), ocurrido en Manaos en 14 de julio de 1918.

Manuel Sánchez, natural de Fornelos de Monte (Pontevedra), ocurrido en el Hospital (Santa Casa) de Manaos el 23 de noviembre de 1916.



GRANDES ALMACENES EL AGUILA

3, PRECIADOS, 3.-MADRID

Sucursales: Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.



Topas confeccionadas para Caballero, Señora y Niños



N.º 60. Abrigos de gabardina, pana, etc., en azul y color, bordados. De ptas. 75 a 95.



Abrigos de gamuza, paño, etc., azul y color. De ptas. 55 a 65.

Trajes de cheviot, melton, etc. De ptas. 28 a 85. Los mismos, en vicuña ó jerga. De ptas. 32 a 90.



Gabanes de paño para niños de 10 á 12 años. De ptas. 18 a 25. Los mismos, para jóvenes de 13 á 18 años. De ptas. 21 a 58.

Peletería, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas Bastones y Artículos de Viaje.

PRECIO FIJO * VENTAS AL CONTADO

N.º 4. Gabanes de paño, melton ó cheviot, con forro de seda, satén ó escocés. De ptas. 50 á 100.



Trajes de estambre, gabardina, etc., en azul y color. De ptas. 45 á 55.

MUEBLES
De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pisos y carpas. - La Confluencia. - 5 - VALVERDE - 5

ESTERAS
Inleum, hules, etc. Los, saldo 3.000 piezas más barato que en fabrica. Tel. 5.020. Nallmas, 5. Carranza, 5.

CANES BORADAS
DORADO UNICO ALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. F. I. FABRICA DE CANES BORADAS. - 5 - ESPERZA Y MINA - 5.

REPRESENTACIONES
conseguid muchas con Gasta de Representantes. Comisiones. Corvantes, 8, Madrid. Giro postal, ptas. 500.

La Prensa
Empresa Anunciadora DE - RAFAEL BARRIOS - Cascan, 18, primero.

Pastillas antiácidas

COLEBA

¿Sufres? ¡citrato! Las pastillas Teba te devuelven a la salud perdida.

Dr. Alcobilla. MADRID.

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vigones, raíles, molinos, material de hierro y motores. - Telégrafos, 1, entracruce. - A. L. VASCONGADA

COLEGIO DE NI. MARISTAS LOS MADRAZO, 15
Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio. Horas de visita: De 9 á 12 y de 3 á 6.

TELEGRAFOS
El 15 del actual se reanuda las clases en esta antigua y acreditada Academia. Magnífico itinerario. Academia de Calificación de la Banca. Abada, 11, principal y bajo, Madrid.

SANTAL BLANC
REMEDIO SOBERANO DE LA BLENNORRAGIA PROSTATITIS GISTITIS
El PASCO, 6 P. - En Venta en todas las Farmacias de España.

Carbón, 20 centimos kilo
Domitello, 21 cts. Almacén. Penuelas, 10. Despacho: 3. Vicenta, 3. Valencia, 2. Alcalá, 190. Calatrava, 16. Jesús y María, 8. C. Coello, 60. Pez, 12. A. Aguilera, 47. Quera, 3. Barco, 13. Sta. Brígida, 33. Embajadors, 37. Tel. 6.055, 8.043 y 185. - Se compran montes de encinos ó robles, con terreno ó sin él.

Géneros
para la colección del curso. La casa mejor surtida y económica. - Alamos de Codes - Conde de Romanones, número 2.

CENTRO ASTURIANO
El sábado, 5 del corriente, á las diez de la noche, se celebrará en los salones de esta Sociedad la primera velada de la temporada en honor de los señores socios y sus familias, y á partir de este mes se darán dos, el primer y tercer sábado. En tiempo oportuno anunciaremos las veladas y conferencias que se están organizando.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep. y muelles en Madrid. Facisco, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas. - Canteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.095.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo, y esencia de anís. Sanitario con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

SOLUCION BENEDICTO
glicero-fosfato de cal con CREOSOL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.
DEPOSITO: San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

RECONSTITUYENTE Los Dollars
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD.
Pentona fosforada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. Id. Id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

ORIGENES ADMINISTRATIVOS-PELIGROS, 3. ENTR. TELEFONO 2.931

ENSEÑANZA
Caligrafía, Cálculo, Teoría de libros, Tanografía. Hay clases para señoras. - Calle Santiago, 6.
Profesora música enseña tocar el piano en poco tiempo, sistema abreviado. Mitas, 10, segundo derecho.

FILATELIA
El domingo, de once á una, Enabastaremos sellos de Africa del Sur inglesa hasta Alemania, Imperio. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

OFERTAS Y DEMANDAS
El Detective Internacional garantiza investigaciones, pletos, legaltamente autorizada. Barcelona, 2, Madrid.

SANTO
Santitas, 10, principal, Sastreía.

TRAJES
Trajes, fracs, smoking, grandioso surtido, compra, vend. Calatrava, 8.

VENDAS
Vendés ocasión bajo hierro esmaltado, y Inleum. Oriolana, 5.

VEA
Vea géneros y modelos de trajes ó abrigos que como propaganda hará por novena pesetas. Hechura y forros primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, principal, Sastreía.

ALQUILERES
Con ascensor interiores desde 25 á 35 pesetas; tienda colonial, sótano, buena luz, 175 pesetas. Calle Delicias, 13.

ALMONEDAS
Almoneda, todo un piso, plaza de Atocha, 103, entre-cruce.

ALQUILERES
Cabinas, impermeables, gabardinas, grandes surtidos, precios sin competencia. San Bernardo, 1.

COMPRAS Y VENTAS
Antigüedades, telas, damas, etc. Almacén, 103, entre-cruce.

ALQUILERES
Alhajas, relojes, blauteria, gramófonos, discos, baratinos. San Bernardo, 1.

ALQUILERES
Alhajas, pianos, candelabros, bronceos, figuras, objetos bonitos, máquinas escribir, copias, armas, bicicletas, gramófonos, discos, papeletas del Monte, etc., pagando bien. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

ALQUILERES
D. ocasión. Gabanes, impermeables, paraguas. Única casa que vende á mitad de su precio. Colón, 24.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Res. | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|---------------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Madrid | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provincias y Portugal | » | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal | » | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | » | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Marso, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Penuelas, núm. 2. Teléfono 805 M.

Servicio de ómnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico. - Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13, Teléfono 4.590 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

En la estación de Atocha, T.º 306.
En la estación del Norte, T.º 301.

NOTA. - Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago, go á intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Speiman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

D. FRANCISCO GARCIA ARAUS

INSPECTOR GENERAL DE INGENIEROS DE MINAS, JUBILADO

FALLECIO

EL DÍA 3 DE OCTUBRE DE 1917

A LOS 83 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su hijo, D. Francisco; hijos políticos, doña Consuelo G. Araus y Arregui y don Francisco Mengibar; nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Tódas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra. - Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

Se convulsiva: En curación Grindellina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

ENSEÑANZA

Caligrafía, Cálculo, Teoría de libros, Tanografía. Hay clases para señoras. - Calle Santiago, 6.

Profesora música enseña tocar el piano en poco tiempo, sistema abreviado. Mitas, 10, segundo derecho.

FILATELIA

El domingo, de once á una, Enabastaremos sellos de Africa del Sur inglesa hasta Alemania, Imperio. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

OFERTAS Y DEMANDAS

El Detective Internacional garantiza investigaciones, pletos, legaltamente autorizada. Barcelona, 2, Madrid.

Sastreía Barriopedro. Cód. auto ocho meses. Montería, 2, Union.